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TakMH4eIe yueHumka VI I paspejla OCHOBHMX WKOJIA M3 duUuimke
3apaum 3a II crenen TakMuuerma mkKoJicke 1992/93 rojuue

{~1. NlywmyaHo a3pHO, npu 6p3awkM on v=400m/s, ynapa y APBO M 3apuBa
ce y wera no pyéHHe s=0.2m. KoJHKO BpeMeHa ce 3pHO KpeTaJio ynyrap
IpBeTa, aKo HY je ycnopeme 6MIIO0 KOHCTaHTHO 7 }{o.mﬂfd je 6pauHa 3pHa
6MJla Ha A[y6HHM As=0.1m ?

2. Ha Teyo Mace m=1kg, meJiyje cTaJiHa BepTHKaJlHa CMJIa MHTOH3MTE-
Ta F=10.81N, ca cMepoM HaBuwe. [lo Koje BMCHHE O]l NOJiladHe Tadke he
TEJIO JOCNeTH, aKO Ha Hlera JieJlyje OBa CHJIa TOKOM BpeMeHa t=10s 7
("Mananu cdusuuap” 46/93, sanatak 6p. 1059)
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3. KoJMKM pafl HaCynpoT CHJI8 TPeHa, M3BPIIM JIOKOMOTMBA BO33a TOKOM
t=10 min, ako ce BO3 Mace m= 3000 t kpehe N0 XOPKIOHTAJIHOj NPY3M
KOHCTAaHTHOM 6p3WHOM o v= 72 km/h , a KoedHUMKJjOHT TPemA MIHOCH
p= 0.005 7

4, llBa TeJia Mace m1 =2kg “ m2=4kg Badjala Cy HepaCTeI'JBMBMM YXETOM

Koje je npe6a4yeHO NPEeKO HEelNOKPeTHOI KOTypa. BMCHHCKA pasJiMKa TeXM-
wra (ueHTapa) TeJyla je h=2m. CHCTeM je 3aTHMM npenyured CaMoM Ce6u.
KoJIMKYy KMHOTHMYKY EHEeprMjy nocejlyje oBaj CMCTEM, Y MOMEHTY Kala ce
Cce TexuwmTa (LUeHTpu) TeJia Hahy Ha MCTOj BMCHMHH 7 HoJiMke cy Gp3HHe
TeJIa Y TOM TPeHYyTKy 7 Tpeme M Macy KOTypa M YXera 3aHeMapuMTH.

5. XoMorena rpena Mace m= 140kg oGewena je ca JaBa HepacTerJmsa
yxera (cimka 1.). Konuke Ccy CcHIe 3aresama YXalM, ’:’.“l M Ta , 3KoO cy
pacTojama AC = 11= 3 m, CB = 12= 1 m ? Mace yxanm Cy 3aHeMapJiMBe.
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OBje Ccy JaTH CBM HEONXOJHH MNoJgalKW M HMCY [OTpeSHa JolaTHa oﬁJauum-
wa. CBaKM 3ajarak Hocd 20 noesHa.

Y CcBMM 3aJlallMMa Y3OTH Jla IpaBHTallMOHO YyOpsame Manocu g= 9.81 m/s‘d

CBUM TaKMHYapHHa KEJIHHO yCnewan pajg !

: 3anarke npunpemmo Pawmuh Cphan

HanoMena: HajuoBuje M ocTalie 6pojesBe 4Yaconuca M3 (GMOMKe Ga
OCHOBHE M cCpenwme wroJse "MJuaum dHUsnyap”™ MoxXeTe HAO0ABMTHM  HJIM
Hapy4YuTH Yy KibMkapaMa: "CTyjeHTcku Tpr" beorpapn, CTyJaeHTCckM Tpr 6
(011 - 185 - 295) m "MCT lajuh" Beorpan, HaponHor d¢dpoura 31 (011 -

642 - 870).
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Pemema 3amaTaka 3a I cTeneH TakMMuyema mKoJCKe 1992-93 romuune 2a

VII paspen ca yOoyTCTBOM 3a GOIOBape

1. Vs 400 m/s ; s=02m ; As= 01l m

V.= Vs at, Ha kpajy nyra je v =0, ma je vD=at = a=vD/t. 3aMEHOM v
HONasHy jemHauMHy ce Oo6kja a = 2s/t . Mlomro je v = at = 2s/i =»

t = 2s/v . 3aMeHOM GpPOjHMX BpemHOCTH NoGkja ce L = 107 ° s

a = v/t = 4:10° mys? .

Moxe M Ha criegehM HayMg: vZ = 2as » a = vaﬂs a = 4-10° 111,.’52

Ma v = | 2as , rhme je s = As [pgo6HjaMo Ha je Gp3WHa 3pHa Ha

nyGuHH As 6Maa Va.© 2.8-10° mn/s

( 3a wspayysaTo a 6 noena, 3a uaspadyyHato L 6 noewa, 3a MapauyHa-

TO V 8 noexa)
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Jlipyru lbyTHOB 33KOH HAlMCaH Yy OBOM CJAy4ajy Taacu:

m-a = F - m-g
. " * 2
3aMOHOM GPOJHMX BPeIHOCTH HNo6Mja c8 BPeNHOCT YGp3aka a = 1 m/s
3a ppeMe jejcrea CHJIe TeJlo he npehd nyr s = at2/2 = 5 =50 m.
flocne npecTadka HNejcBa CHJIe TeJI0 WMa GpauMuy V = at = v = 10 m/s
Teno he Ce KpeTaTM BePTHKAaJIHO HAaBHIE M YCNOPeHOD jow t_ln v/g =
t, = 102 s , ¥ npehu nyT 5. =vt1— gtjﬁ » s, =51 m.

1
YHYDHH NIYT H3HOCH H = 5 ¢ S ® 551 m .

( 3a npey jennauwny 4 noesa, 3a WIpa4YyHATO a 2 10@HA, 33 Ma3payy-
HaTo 5 4 mnoeHa, 3a M3pa4YyHaTo t..l 3 "noeHa, 3a M3IpadyHaTO 51 5 no-

©Ha, 3a M3pauyyHato H 2 mnoena )

3 =10 min : m=3000t ; v =72%km/h ; p= 0005

flomTo ce Bo3 kpehe KOHCTGHTHOM OP3HMHOM, 3Ha4YM [Aa JIOKOMOTHBA HIBDIH

TOJMKM paJl 138 KOMNeH3yje PYGWTKe HacTalle ycJjel Tpema. CHJa Tpema
H3HOCH F“= pmg = 147150 N . 3a bBpeMe T Bo3 he npehu OyT § = VT

s = 12000 m . Tlomro je A = F .'s, To je A =17658 MJ .

( 3a m3pauyHaTO F“ 6 noewna, 3a mspayyHaTo s 6 noeHa, 3a M3pady-
HaTto A B8 noesna)
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Tena ce cacTajy Ha IONOBMHM BMCHHe h: Ah = 1 mY omHoCy Ha Ty Tad-
KY ¥ DOYeTHOM MOMBHTY, NOTEHLMjaJlHE eHepruje TeJia Cy:

Ep1 = -mighlz - Ep2= nghlz
Tena ce Kpehy Gp3aWMHaMa MCOTHX MHTEH3WTETa M Yy MOMEHTY NpOJiacKka Kpoa
TY Tauyky (cimka 1.) je:

ﬁEp‘l + ﬁEpz = AEIH + AEkz = ask

G
gh[mz- mj} = v {m1+ mzlfz

BPSHHE ce H3padyHaBa Kao:

v = /gh(mz- m )/ (m+ m )

3aMeHOM 6pojHMX BPeIHOCTH JIOGHjaMo: ﬂEk: 1968 J ; v =18 m/s .
Moxe ¥ BHa caejehd HauMm: "

- 2
ngh + mig-ﬂ + 0+ 0 = nghfz + migh/2 - (ml+ mz)v P

v = {rgh(ma— m‘}/(m2+ m1]

(3a jenHaumHy npoxeHa eHepruje 9 noena, 3a M3pa3 3a Gpa3HHY 9 no-

eHa, 3a MIpauyyHaTy 6pauHy 2 noesa)

5 m = 140 kg ; AC=1 =3m ; CB= 12 = 2 m

JelHaYHHa paBHOTEXE CHMJa rjack (camxa 2.) ¢
T1 ¥ T2 = mg

JoHayKHa MOMEHTa OKO Tadke A riack:

Tzv{11+12} - mg-l1 =0 = ’I‘2 = mg11/[11+12) = 1029 N
JagHauMHa MOMEHaTa OKo Tayke B riyacu:

T oAl 4l ) =gl = 4 = T, = mgl /(1 +1,) = 343 N
WM Ha OpYTaysujH HauWH:
Jepnaunna MoMeHata oko Taudke C (OGpHYTa KJalKaliMua) IJacH:

T1'11 = Tz-l2 B T1 & ’1‘2-12 g 11
3aMeHOM Yy NpBY jennaquny 3a paBHOTEXY CHMJIa [OGHjaMoO:
Tz{1+12/11} = mg = Tz = mg11/l11+12} = 1029 N

3a T po6ujamo wcTopeTHM peayntar T = 343 N .

(3a mocTaBiedHy jenHayMHy cuaa 4 moeHa, sa "1"‘1 H ‘I‘2 no 8 noesa)
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Omora HanoMena: Hol CBHMX SajaTaka KON KOJHX Ce TpaxM HYMepWuKM po-
9YJITaT, ako Ce UeJsia Npolelypa cnpopefne Ao Kpaja a caMo y nocnef-
BEN pavyyHapy norpaiH, NpManati 18 noesa. AKO Ce TIpemKa Yy HYMepMiu
HanpaBH Heryue y I:pyI‘D_i NOJIOBMHW 3aflaTia, @ npouenypa je wcnpanza,

oHua 15 noena, a axo je npouepnypa McnpasHa a seh Jje uahypes;;n'rar ¥

NpBOj NOJIOBMHHM BajaTka norpeman, oHja 10 noewa.

CBKM 4NaHOBMMA KOMMCMja 32 Npersieil 3aJaTaka 3aXBalyjGMO Ha capajmh !



